

ОТЗЫВ

Колокольчиковой Риммы Станиславовны, доктора исторических наук, доцента, профессора кафедры истории и философии Гуманитарного института ФГБОУ ВО «Череповецкий государственный университет» на автореферат диссертации Елены Николаевны Лисицыной «Реализация экономической политики России на Дальнем Востоке: история открытия и начала добычи нефти и газа (XIX – середина XX вв.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук, специальность 5.6.1. – Отечественная история.

Открытие месторождений нефти и газа, а позднее их переработка, полностью изменили жизнь на Земле. Человек, используя нефть и газ, получил тепло, одежду, возможность быстрого передвижения и много другого. И на современном этапе человечество все еще не мыслит себя без нефти и газа. Углеводороды, например, обеспечивают 2/3 мировых энергетических ресурсов.

Развитие отечественного нефтегазового комплекса стало важнейшим фактором социально-экономического развития страны на протяжении прошлого столетия.

В современной России, когда осуществляются крупные проекты по освоению новых нефтегазовых регионов страны, обращение к изучению истории экономической политики России на Дальнем Востоке по добыче нефти и газа на протяжении длительного исторического периода представляется весьма актуальным, как для осмысления исторического опыта, так и для выяснения вклада нефтегазовой отрасли Дальнего Востока в модернизацию отечественной экономики.

Диссертационная работа Е.Н. Лисицыной обладает научной новизной, о чем свидетельствует параграф, посвященный историографии проблемы, в котором раскрыто положение о недостаточной освещенности поднятой проблемы в отечественной и зарубежной исторической литературе. Репрезентативная

источниковая база исследования, включающая в себя различные виды источников, в том числе и неопубликованные, введенные в научный оборот впервые, извлеченные из фондов федеральных, региональных и муниципальных архивов, также демонстрирует степень научной новизны данной диссертации.

Е.Н. Лисицына результативно использовала в своей диссертации общенаучные методы исследования, а также специальные методы исторического исследования; теоретико-методологические подходы других отраслей знания. Базовой методологической основой диссертационной работы явилось сочетание формационного и миросистемного подходов.

При знакомстве с содержанием автореферата диссертации особый интерес вызвали страницы, где фиксируется специфика модернизационных процессов в экономическом развитии региона обусловленная особенностями геополитического положения Дальнего Востока; где рассматриваются такие сюжеты, как роль иностранного капитала и иностранных специалистов в развитии нефтяной промышленности региона; роль «нефтяного фактора» во взаимодействии и противостоянии Советской России и иностранными государствами на Дальнем Востоке в 1920-е – 1930-е гг.; где показан вклад нефтяной промышленности региона в победу СССР в Великой Отечественной войне.

В целом структура диссертации представляется вполне продуманной и логичной, состоит из введения, четырех глав, разделенных на параграфы, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений. Структура диссертации позволяет раскрыть поставленные задачи и достичь цели исследования.

Автореферат адекватно отражает содержание диссертации, основные положения которой изложены в солидном списке публикаций диссертанта (4 монографии и около 60 научных статей), что показывает высокий уровень апробации диссертационного материала.

Представленный автореферат позволяет говорить о диссертации Е.Н. Лисицыной как о самостоятельном, глубоком, завершенном научном

исследовании, автор которого заслуживает присуждения ему ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

«23» мая 2022 г.

Рецензент:

Д.и.н., доцент, профессор кафедры истории и философии
Гуманитарного института
ФГБОУ ВО «Череповецкий государственный университет»
Колокольчикова Римма Станиславовна

Адрес: Вологодская область, г. Череповец 162626, пр. Шекснинский, д. 49, кв. 58.

Телефон: +7 9052970277

Электронная почта: retinovka@mail.ru

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«Череповецкий государственный университет».
162600, Вологодская область, г. Череповец, Советский пр. 8.
Телефон: 8 (8202) 51–74–43
Электронная почта: cafedraiif@chsu.ru



Вх. № 10.1/Б.1-33
от 08.06.2022г.